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H1VATAL0S RÉSZ.
Hirdetmény.

A szab. anstr. nemzeti bankigozgatósága ezennel közhírré 
esz! hogy a jov5 18o0. január hó első felében történendő oszla- 

lék-kilizetesre szükséges előmunkálatok miatt, dec. 15-étöl 1849. 
a bank fizető hivatalánál, sem átírások vagy bejegyzések nem tőr- 
lénendnek, sem szelvények nem szolgáltatnak ki.

Az átírások és részvénybejegyzések, valamint a szelvény ki 
szolgallatasa jan. 7-én 1850-ben fog ismét megnyittatni.

Bécs , dec. 6-áu 1849.
Dr. P i p i t z, bank-kormányzó.
Sina, bank-kormányzói helyettes.
Schloessnigg, bank-igazgató.

Miután gróf Zichy Ödön ingóságából különbféle tárgyak a 
magyar forradalmi kormány által nyilvános árverés alkalmával el­
adattak volna : mindenki, ki eféle törvénytelenül elkobzott vagyon 
birtokába jutott, ezennel felszólittatik, hogy azt egy hónap alatt a 
cs. kir. o-dik hadiparancsnokság rendőri hivatalának annyival is 
inkább önkényt átadja, vagy ahhoz beküldje, mivel különben az ily 
birtokos ellen a büntető törvény eljárása elrendeltetni fog.

Pesten, december 13-án 1849.
A 3-ik hadiparancsnokság rendőri hivatala által.

NHMH1VATAL0S RÉSZ.
MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

© Pest, decemb. 15. III. Az újólag felállított „szerb 
vajdaság; és temesvári bánság“ ügyében nem azért szólaltunk 
fel oly gyakran s oly határozottan, mintha eldöntött tényt 
utólagosan megbírálni, vagy sopánkodni akartunk volna oly 
esemény fölött, melyen többé változtatni ne lehessen. Az u. n. 
kedélypolitika mindig nevetséges alakban tűnt fel elöltünk. 
Nem a múltakat siratni, hanem a jövőket, mennyire lehetsé­
ges, fölépíteni most minden hazafi mellözhetlen tiszte. A leo-m. 
rendelet indokait csak a végett iparkodtunk kellő színbe he­
lyezni; a hangulatot, mely ezen rendelet közzététele után a 
birodalmi székesvárosban, az ciszakasztott részek lakóiban, 
Horvát- és Magyarországban mutatkozott, csak a végett kí­
vántuk , rövid vázlatban, a közönséggel ismertetni, hogy 

3. Azon rendszabályok iránt válthassunk néhány szót, 
miket azon ismertetett előzmények mellett, sőt némely sajnos 
események daczára ö felsége ministeriumának követnie lehet, 
sőt közjóiét érdekéből megragadnia kell. Mellőzve nemzetünk 
elavult jogait, mellőzve a nyolezszázados alkotmányt, melyet 
ini magunk megdöntöttünk, mellőzve honunk területi integri­
tását , mellőzve anyagi és szellemi érdekeit: tekintsük az 
ügyet csupán közbij-odalmi szempontból, kiindulva oly kor 
mányzási elvből, mit minden jól rendezett állománynak ok­
vetlen szem előtt tartania kell.

Mind a mellett, hogy kormányunk egygyó lett „com­
part“ birodalom megalapításán működik ; mind a mellett, hogy 
tökéletes központosítást czélszerübbnek hisz , mint a sok ol­
dalról sürgetve ajánlf szövetséges rendszert: nem foghatjuk 
fel, miként háramolhatnék a státusra veszély, ha egy koro­
naország nagyobb — meglehet sokkal nagyobb területtel 
birna, mint a többi. Képzeljünk rendezett viszonyok közt eré­
lyes királyi helytartót Pesten, kinek a bánság és Bácsmegye 
szives örömmel s önkónytes engedelmességgel hódolna, vájjon 
miért ne lehetne ennek szintoly eredménynyel előmozdítania a
kormány ezélzatait, az álladalom érdekeit ott lent, mint egy 
temesvári teljhatalmú biztosnak, ki minden erényei s dicső 
tulajdonai mellett aligha lenne képes legyőzni bizonyos ellen­
szenveket, mik a nép nagy rétegeiben imitt amott feltünedez­
nek? — Mi meg vagyunk győződve, hogy sokkal könnyebb 
régi helyzetben megtartani a nemakarókul, minisem iij heiy- 
zetbo kénytetni az ellenszegülőket. — A kérdésben forgó 
rendszabály mindenesetre kérésziül fog vitetni, ha a kormány 
akarja ; az iránt legkisebb kétség nem támasztható: de vajion 
közös birodalmunk javára-o? az más, még pedig roppant 
fontossággal biró ós súlyos felelősséggel járó kérdés. Az ci­
szakasztott részekkel oly eleinek vitetnének át az új önálló 
koronaországba, melyek tulajdon önállóságukat gyűlölik , s

Ífaí visszav0nás’ syanakodás magvait azon-

koréntsem akarjuk javasolni, hogy az akarókon 
.. .. J erőszak, hanem csak, hogy a nemakarókon ne tör­
ténjék.-Ha szerb vagy rácz atyánkfiái bennünket gyülöl- 
nek, sajnáijuk, mert a birodalom szilárd alapokra fektetése 
feátoltatik nemzeti ellenszenvek és tusák által, — de azért 
épen nem akarjuk terveiket buktatni, miszerint őskoruk di­
csőségét visszaidéztetni óhajtják. - Legyen tehát szerb-rácz 
koronaorszag ha ők azt hiszik, hogy mi vagyunk jövendő 
boldogságuk gátolói; hiszen idők múltával még nagyon is 
kozeiitendhetnek hozzánk, mint nemkülönben horvát régi 
bajtársaink is. Mi csak azt szeretnők sürgetni, hogy az illetett 
tót, német, magyar és oláh nemzeltőredékek szabad aka­
ratára bízassák kijelenteni s ö felsége be­
leegyezésével eldönteni, melyik koronaor­
szágba kívánnak ők jövendőre bekebelez- 
telni?

A birodaími alkotmány, melyet sóhasem tévesztünk 
szem elől, IX. szakasz 72. §. imígy szól : „A szerb vajdaság 
szamara oly intézmények biztosíttatnak, melyek egyházi köz- 
létuk es nemzetiségük fentartása okáért, régi szabadalmakra 
s a legújabb időben kelt császári határozmányokra alapítvák. 
A.,»»J^ségnak más koronaországgaii egyesítése, 
küldőt jet kihallgatása után, különös rendelet által dönteten- 
uik el.

Azt fel sem akarjuk hozni, hogy a temesi bánságról itt 
szó sincs. Dj annyi bizonyos s a minister! előterjesztésből 
meg inkább kiviláglik, hogy néhány szerb, rácz és horvát ki 
ez ügyben a kormánynál némi befolyást nyerhetett, épen nem 
tekinthető az összes népség küldöttjének. - Vájjon mily utón 
fognak az illető népképviselők választatni s mily nyomatékos 
szavazattal lelruháztatni, még nem tudjuk, — de mindaddig, 
inig ez történnék, legmagasb kijelentés nyomán, a rendsza­
bály csak ideiglenes, s minden pillanatban történhetik 
iránta más rendelkezés. - Azon fölül, új tanulságok ós je 
lensegek meg lógják a nemes keblű fejedelmet, s ennek ildo 
mos kormányát győzni arról, hogy a küldöttek vélemény 
adásánál részrehajlatlan igazságnak kell vezérelnie a mini 
stenum ezentúli lépteit. Ne sit personarum dilectus.

Jöni fognak egyébiránt idők, midőn magyar koronaor­
szágunk képviselőinek is leend ezen szerkezeti munkálatok­
hoz szólása, t. i. a birodalmi gyűlésen.

Az alkotmány XVI-dik szakaszának 123-dik §-a igv 
hangzik:

,,Ezen birodalmi alkotmányon történőn 
dö változtatások az első birodalmi gyűlé­
sen a törvényhozás rendes utján indítvány­
bai h o z h a t ó k. A következő birodalmi gyűléseken, ilyetén 
változtatásokat tárgyazó határozatra, mind két házban az

kintetében a vidéket is veszélyeztesse; ez iránt teljhatalmú 
polg, főbiztos s kormányzó b. Geringer ö excjánál hiva­
talos jelentést tett; ki oly kegyes volt, kerületi főorvos urat 
oda utasítani, hogy a pinezékben tartózkodó lakosokat rögtön 
falukra szállíttassa, azok élelmezéséről a kerületi hatóság in­
tézkedvén. — Meghagyta egyszersmind, hogy Losonczon fel­
állítandó nagyobbszerti kórház alakítására a főorvos a szük­
séges intézkedéseket rögtön tegye meg.

Nógrád megye kir. albiztosául Bory Pál neveztetett 
hí; s mint halljuk I. h. 12 a tisztikar is ki fog általa egészit- 
tetni. E megye hat kerületre lesz felosztva; két lót, és 
négy magyar kerületre ; az eloszlás ellen azon észrevételünk 

hegy teljhalalmu polgári fökormányzó úr ö excja 1849.

összes tagok legalább »/, részének jelenléte™, s' a jelenlevői 
b V3 részének beleegyezése követeltetik.“

Losonc*, dec. 9. A szerencsétlen forradalmi kor- 
?z<;rencsétlenebb eszméjének, a guerilla-csapat 

institutiójának áldozati lettünk. Romba dőlt a még alig négy 
hónap előtt virágzott Losoncz, romja alá hatezer ember lelki 
nyugalma van temetve. Nem akarom jelenleg e szerencsétlen 
varosnak a legközelebbi események által előidézett történetét 
rajzolni; azt más alkalomra halasztva.*) Csupán annyit emlí­
tek, hogy ,It a városi hatóság állal felsőbb helyre terjesztett 
folyamodás nyomán egy vegyes kir. bizottmány működik, ki­
nyomozandó az előidézőit szerencsétlenség okozóit. — Be­
csületesség, szigor és igazságszeretet jellemzik a bizottmány 
minden tagjait; bizton reméljük, hogy „ város polgárainak 
ártatlansága nem sokára kiilcrülend.

E n t z kerületi főorvos hivatalos kőrútjában Losonczol 
is meglátogatá; s tapasztalván hogy a város bennmaradt la­
kossága teli szállásul a nedves pinezóket foglalta el, nehogy 
ezáltal tavaszra könnyen kifejthető typhus, egészségügy to-

S,tiriir?C8‘ fo*ad“ndj|lk lapunkba. Bárcsak több vi-
ÄSÄ’uätai,lim ’ai ow elflfordu,t fonto,,bbs~
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nov. 13-ki köriratában foglalt utasítása ellenére, a nemzeti- 
ségek egyenjogúsága tekintetbe nem vétetett, mennyiben a 
tiszta magyar ajkú Losoncz, s az Ipoly mentében nyolez ma­
gyar ajkú helység a tótságlioz csatoltatni terveztetik, mely a 
néjirc nem épen jó hatást eszközöl. Rendes levelező.

Már marosból. — Köztiszteletet s szeretetet nyert 
Marko vies Antal, cs. kir. kormánybiztos s megyei elnö­
künk intézkedése folytán f. é. december 2-án ö cs. kir. ap. 
felsége, dicső uralkodása kezdetének évnapi emlékére Hár­
mai osnak öt kor. városaiban az isteni szolgálat megtartatván, 
lelkesedéssel karolták ezen alkalmat eme városoknak minden 
valiásu lakosai fel, — szemetüket és hódolatukat törvényes 
uralkodójok iránt bebizonyilani.

Különösen Szigeten e diszünnep a r. kalb, templomban 
Szepessy Samu főesperes és plébános által tartott nagy 
misével nyittatott meg, mely után mind ott, mind pedig a ref. 
templomban alkalmi, s a hallgatókra mélyen hatott beszédek 
tartattak. Részt vettek cs. k. kormánybiztosunkon és az itt ál­
lomásozó cs. k. katonaságon kívül, egyéb polgári és kincstári 
hatóságok, s számosán összegyűlt ájtatos nép, kik imát emel- 
tek 1-sö Ferenc* József császár s királyunk állandó, 
szerencsés és áldásdús országi ásdért az egek urához.
. Az ájtatosságot követte báró G era mb János cs. b. 
igazgatónál egy fényes lakoma, melynél az általa ö cs. k. fel­
sége egésségére emelt poharat szűnni nem akaró ,éljen* kí­
sérte.

Estve ki lön mind Sziget, mind a többi négy kor. város 
díszesen világítva.

A napot bezárta, egy gróf Bombelies Lajos alez­
redes és katonai parancsnok által adott tánczmulatság, mely­
nél a katonai s polgári karnak barátságos egyetértése jóté­
konyan kitűnt.

Egyébiránt teljes meggyőződésünk az, hogy fáradhat- 
lan cs. k. kormánybiztos, s megyei elnökünk bölcs kormánya 
alatt megyénk minden nyelvű lakosai között a béke , rend és 
egyetértés máris teljesen helyreállván , legföljebb jövő tava- 
szig az uj megyei rendszer is, a különböző orosz s oláh nép- 
jajok egyenjogúságának megfelelöleg behozva, és ekkép az 
igazi szabadság megállapítva , a közjóiét pedig naponkint in­
kább szilárdítva leend.

FŐVÁROSI NAPLÓ.

Fest, dec. 13. A fejedelmi szívjóság, mely le­
kötelező hatása állal oly nagy mértékben képes visszanyerni 
azon rokonszenvckel, miket ámítás , félrevezetett gondolko­
dás , tóv-meggyöződés szánalmasan clidcgenítcnek, — újabb 
kegyelmi tényben nyilatkozók ismét, és gyúgyitó-balzamá - 
nak hatását naponta szélesb körre árasztja szét. Tegnap és 
ma az újépületben létezett mindazon politikai foglyok, kiknek 
vétségeikre az elnézés és bocsánat feledő fátyolé alkalmaz­
ható, többnyire kiboesáttattak. Látdnk egy ily kegyben része­
sített fiatal egyént, miliőn kijöttekor első ismerősével talál­
kozott. Egy ily szivürümtöl sugárzó, a tiszta, nyílt léget an­
nyi agály után újra szabadléte önérzetével élvező boldogot 
egyszer látni elég, hogy meggyőződjünk, mikép ha van fegy­
ver, mely nem tartományokat, de az azok becsét tevő nem­
zeteket a kényszerőtlenség jóindulatával köti örökre a trón bi- 
borzsámolyához: az kétségkívül a kegyelemnek fegyvere 
melynek természete, mikép vonz és lekötelez, a helyett hogy 
eltaszitna és idegenitne.
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- A nemzeti színházban tegnapelőtt Erna ni adatott 
Kis színházunk operaelőadásai, hál istennek, a közönség int 
tánvló részvétét igen örvendetes mértékben bírják, minek az 
elöadókrai Ösztönző, erúlyébresztö visszahatása felreismer- 
hctlen. E kettős viszonyhatás mellett pedig a ké felen knu 
egy harmadik nyer legtöbbet - t. i. maga a “J4t 
használt czél, a művészet. Ernám alig adatott kerek e 
debben és kielégítőbbén mint az említett estvén , s a mim en 
zugaiban zsúfolásig tele színház közönsége elégúltentávozott 
szét. A vendégkép föllépett bassísta Bodor fi ur erős, szép 
csengésű , férfias és hajlékonyán művelt hangjavai , melylyel 
nem csekély routinnal hiré játékot párosít, Don Sjha szere­
pébe. a közönség tetszését méltán nyeré meg. B ur jó ac- 
quisilio lesz operánkra nézve, mely kilátást nyit olyszeru 
operáknak is, mint ,Ördög Robert1, ,Don Juan stb. - meg- 
hallhatására. — A szereplők többijei is igen betolták keljei­
ket kivált a jeles tenorista Siéger, valamint a színháznak 
télen nyáron egyenlő bájjal éneklő csalogánya — ^HoUósy
Kíshssz. ^ ,

_Napokban a józsefvárosban egy 13 éves fiú (Színes
György) 17 éves testvérét Páll, czivódás közben úgy hasba 
szúrta, hogy az azonnal meghalt. A gyászkövetkezményt ke- 
nyérszelésnéli gyermeki éretlenség idézte elő.

— A tisztelet-polgári oklevél, melyet Pest varosa re 
széröl küldöttség viend meg Radeczky tábornagynak , a- 
czélba fog metszetni. A munka — a ,Pester Zeitung szerint 
_ a császári város egyik legkitűnőbb vésnökére van bízva.

— Az enyhe idő igen czélszerüen használtathatnék az 
utczáknak meghótömcgetlenittetésére. Csak kár,
hogy az e foglalatosságot bérben biró ur nincs velünk egy
véleményen. . ...

— A .Pester Z.' mint curiosumot említi, mikép legkö­
zelebb egy itteni kereskedöház néhány kötegel kapott meg 
Hamburgból, melyek épen két évig és öt hónapig 
utaztak szerte a világban, mig rendeltetésük helyére megér­
keztek. Az tán még nagyobb curiosum , hogy azon »ütegek 
annyi utazási viszontagságok közt is csakugyan — ide talal-

— A nemzeti színházat látogató-közönség és közvetve 
az intézet érdekében is figyelmeztetni kívánjuk az ügyvivő 
urat a színház és Zrínyi közti átjárásnak járható állapotban 
tartatására. A sár, hó és víz eltakarítása nem hiszszük hogy oly 
sokba kerülne c kis vonalkán, a közönség pedig, kivált a 
női, mely olykor alig tud a piszoktengeren átgázolni, ez min­
tái figyelmet igen nagy köszönettel veendné.

— Szomorú hírt — s pedig általános hatásút kell el­
mondanunk, mely mindazokra kellemetlen, kik kávét isznak, 
aedig vajmi nagy ezeknek száma. Bécsi hírek szerint a kave 
ára tetemes emelkedésének nézhetünk elébe. Javakávéból a 
szokott vásáröszlcteknek fele sem váratik, és a jövő 2—3 
évre is eddiginél sokkal csekélyebb termelésre van kilátás 
Brasiliában a kávészüret igen rósz volt. Hollandiai tudósítá­
sok szerint az összes kávétcrmelet 350,000 mázsára tétetik 
holott a fogyasztás 560,000 mázsára mondntik rúgni.

— Jegyzetkék a színház körébő 1.—A múlt, 
s az c heti előadásokból is az világiéit ki,miszerint közönsé 
günk a franczia vígjátékokat legélénkebbül fogadja. Mond 
hatjuk , hogy ezeket nagy részben az öszszqvágó vidor elő a 
dás telte közönségünk kedvenezévé, — mig a drámák iránt 
napról napra több hidegséget veszünk észre, miért? mert 
egykét színészt kivéve, a többi maga ad acqui-t a nézőknek 
ásilásra. Uraim, vegyék önök komolyabban a dolgot; a rész­
vétlenséget igy erőszakkal előidézni, kivált most, e kritikus 
napokban — nemzetiségünk iránti megbocsáthatlan bűn !

— Hunyady Lászlóban a minap vihar és zápor mellé 
con amorc sütött a holdvilág teljes fényében. Kérünk egy 
kis holdfogyatkozást 1

— Legközelebb ismét érdekes franczia vígjátékok ke­
rületiének a müsorozatba: „Legyező és keztyü,“ — „Gentil 
Cérnát,“ — „Moirond és Comp.,“ — „Harag a konyhában,“ 
és tán az „Ó barátság“ is, ha elég draslikusnak találtatik.

— Több elfogadott eredeti dráma is régen várja már 
előadatását. Szigligeti „L i 1 i o m a“ elhervad, s az Obernyik 
,A n y j a“ megőszül, ha még soká késnek velük.

” — Üröminél mondhatjuk, hogy a színháznak díszkardjai
a napokban alkalmasint visszaadatnak. Áfa mindjárt olcsóbb 
lesz. *

AUSTRIA.
Bécs, dec. 12. A kölni újság szerint f. hó 5-kén ada 

tolt át Berlinben az Austria részéröli óvástétcl. E tény kü­
lönféle reflexiókra ad alkalmat a bécsi lapoknak. így a ,Wan­
derer1 miután a jegyzék valódisága fölötti kételyét leesendő- 
sité, azon kérdést csatolja ahhoz : „mi czélja lehet e jegyzék 
nek? Ez fölösleges kérdésnek látszhatik , ha az egész jegy- 
zékezés alapjára visszamegyünk, — de viszont nem az , mert 
föl kell lennünk, mikép az egész jegyzékezés folytában jö­
hettek elő a kölcsönös nézetekben némi változások, olyasmi, 
mely jegyzékcserc czéljául szolgálandó!!.“ Ezután sajnálko­
zását fejezi ki a lap , hogy az austriai cabinet politikája még 
mindig nem látszik eltérni azon következetességtől, mely a 
két német nagy hatalmasság közli szükséges barátsági viszo­
nyokat e sajnálatos pontig juttatá, s eljöttnek látja azon időt, 
melyre a ininisteriuin programmjában utal, midőn a megifjult 
Austria s a megifjult Németország uj és szilárd alakot öltvén, 
kölcsönös viszonyaiknak álladalmi megállapítása lehetővé le­
gyen. Austria megifjultan áll, — ideje, hogy Németország is 
megifjuljon.

„A mint a dolgok állanak“ — igy végzi czikkét a W. 
azon többé sem jegyzékek , sem a félig kivont kard nem so­
kat változtatnak. Poroszország visszalépni nem fog, s státus 
férfiúinktól nagy tévedés volna azt hinni, hogy az egység 
eszméje a német népre csak mulékony benyomást tön. A né­
met fejedelmeknek cabinetjei többé önállóan cselekedni nem 
képesek. Vagy kamaráktól függenek, vagy ezek alól emun 
cipálni akarják magukat, és akkor valamelyik hatalmas véd 
ur kegyére szorítvák. Alig várhatni tehát, hogy ha Porosz 
ország a parlamentet Erfurtba összehívja, a vonakodó kirá­
lyok abból soká kihúzhassák magukat, ha a szakadást Né­
metországban gyógyíthatlanná, s korunkat tán egy új har- 
minezéves háború előpontjává tenni nem akarják. Austria csak

akkor fog még egyedül állni, s akkor tán nem is lesz többé 
elég hatalmas, hogy mint most, eldöntöleg közbeszólhasson. 
Vajha az alkalmas pillanat cl ne szalaszlassek .

— A Lloyd dec. 12. száma bizonyos magyar demonslia- 
tióról tesz roszaló említést, a pesti német színházban! egy előa­
dás alkalmával. — Mi részünkről az ily demonstratióknak más 
szempontból is ellenzői vagyunk, mint az idézett lap,bármeny­
nyire becsüljük is és érteni bírjuk a nemes lelkesedést, mely 
az ifjabb keblek olykori fölbuzgásálioz a szikrát adja, t. i. az­
ért vagyunk ellenzői, mert azok következteben a körülmé­
nyeknél fogva legfeljebb a közönség, és a művészet sujta ik. 
Nem is e miatt érintjük a czikket, hanem csak a mennyiben 
az más megjegyzésekre szolgál alkalmuk „Elfordulva ily vi­
selettől, keressük föl, mond a czikk, a népesség inagvá ,
mely a termékeny Magycrhont lakja. A nehéz terhek és né - 
külüzésektöl látogattatva , melyek a polgárháború kimarad- 
hatlan következményei, a magyar földész a kormány legna­
gyobb gondosságát veszi igénybe , anyagi érdekeinek eme­
lése iránt. A status, midőn rajtok segít, önmagán segít.Leg­
jobb gazdálkodás, az eszközökkel nem fösvénykcdni, melyek 
ez osztály javát czélozzák. Az ö jólétükben fenekük a bi­
rodalom jóléte és hűségük és vitézségük erős támasza lesz a 
monarchiának , mint volt korábbi időkben. — Ezután ajánlja 
a czikk a Kossuthjegyck beváltása s megtérítését. „Az anyagi 
segély, mond, mely azon jegyek megtérítése által az ország­
nak nyujtatnék, igen nagy és tartó s következményű fogna 
lenni. Mint kibékítési és kedély-engesztelő rendszabálynak, 
nem hiszszük hogy más oly hatású mellé állíttathatnék. A for­
radalom fája körül van vágva Magyarországban, gyökestül 
akkor lesz kiszakítva földéből, ha a vörös jegyek mind tűz­
ben semmisültek meg. Ily nagy siker nem volna méltó tete­
mes áldozatra ? Nem volna idejéni, jogos és bölcs eljárás , a 
magyar néppel positiv jótéteményt éreztetni, melynek jelen­
tőségét a legkorlátoltabb, hasznát a legszegényebb is belát­
ná és érezné ?“

_Poroszország felelete, melyet a novcmli.
12—ki austriai jegyzékre adott, igy hangzik: „Poroszoi szag 
azon határozott meggyőződésből indul ki, miszerint tartós 
nyugalom Németországban csak úgy alapittathatik , ha a né­
met nemzet jogos és korban alapuló igényei kiclégitöleg in­
tézteinek el. Az Austria állal táplált aggodalmat , miszerint 
egy parlamentnek Erfuitban összehívása által Németország 
nyugalma megzavartathatnék, Poroszország nem osztja, sőt 
inkább a porosz fél azon reményt táplálja, miszerint a parla­
ment valóságos összeülése a kedélyek tetemes lecsendesité- 
sét és kielégítését eredményzendi. De ha Poroszország c re­
ményében csalatkoznék, és Németország nyugalma csakugyan 
veszélyeztetnék, Poroszország elég erősnek érzi magát, a 
rend helyreállásáért kezeskedni. E helyreállítás végett Austria 
beavatkozására annál kevésbbé leendne szükség, minthogy 
a legújabb események bebizonyiták, mikép Poroszország a 
rend és békének németországbani fentartására még akkor is 
elegendő erővel bir, ha Austria benső viszonyainál fogva nem 
lenne azon helyzetben, hogy Poroszországot a törvényes ál­
lapotoknak a német tartományokban! visszaállításában segítse.

_A f. hó végén tartandó gyűlésén a cs. k. kát. Má­
ria-Teréziarcnd káptalannak a főkanczelldr választása is tör 
ténendik, minthogy mint ilyen még mind a volt stalusminister 
Metternich Winneburg lig. neveztetik.

— Hír szerint az eddigi magyar udvari ágensek , mint 
ministeri-agensek ezentúl is fenmaradnak.

— A különféle koronaországokban , a mint vannak cs. 
kir. tart. status-nyomdák, ezentúl tart. status-könyomda in­
tézetek is fognak állíttatni.

— A tanácskozások a sörházak megadóztatása fölött 
folyamatban vannak.

— Szász király öfge Radeczky tábornagy H ajr- 
nauésJellasich táborszernagy ö excjokat a sz. Henrik 
rend nagykcrcsztévcl tiszteié meg. E rend kiváló katonai ér­
demek méltánylására alápittatott, s oly gondos megválasztás­
sal osztogattatik , mikép , inig azt maga a király sem viseli, 
a jelen hősei közöl tán az egy Wellington hg. van vele 
díszítve.

— A török nagyúri kormány Konstantinápol és Schum- 
la közt lcvélposlát rendszerezett.

— Eperjes városa gr. S c h 1 i c k táborszernagyot tisz 
telctbeli polgárai közé sorozta , s az oklevelet egy e 
végre kinevezett küldöttség álla! juttatja a megtiszteltnek 
kezébe.

— Az austriai küldöttek az idcigl. szövetségi-bizott­
mánynál, Schönhals és Kü bek urak f. hó 10-kén Frank­
furtba elutaztak.

— Dr. F i s c h li o f, kiszabadulása óla barátai s isme 
röilöl látogatásokkal annyira ostromolva lön , hogy kényte­
len volt Bécsböl elutazni c miatt.

— Az austriai nemzeti banknál az átírások, részvé 
nyék és szcivény-kiadásokiai clöjcgyeztetések dec. 15-töl 
jan. 7-dikéig megszüntettek.

— Bari z György , a magyar háború következtében 
megszűnt „Gazcta di Transilvania“ ez. lap volt szerkesztője, 
engedélyt kapott egy új román-újságnak Szebenben kiadására.

— A morva tartományi alkotmány még c hú folytában 
ki lenne hirdetendő.

— Varasd hölgyei, S elírni edegg grófnő indítvá­
nyára, tetemes öszveget adtak össze , melyet művészi munká­
ja szekrénykében a bánnak, visszatértekor, azon czélból 
fognak kézbesíteni, hogy ö azzal a hazai harezosok javára 
rendelkezzék.

— A községi tanács dec. 4-kei ülésében azon fontos 
határozat hozatott, miszerint Bécs 34 külvárosaival együtt 
ezentúl csak egy községet képezzen, s c nagy területnek 
kerületi községekre relosztása azután tőrtónendik , midőn a 
város politikai és városkapilánysági kerületekre fel lesz 
osztva. Eddig Bécs területében hat u r volt, t. 1. a ta­
nács, a schottrcnd, a székes-káptalan, a baruabita-eolle 
giuni, végre Lichtenthal és Schannmurgerhof uraságok.

— Tolvaj — statistika: Bécsben a folyó óv foly 
tán befogott tolvajok és zsebelök száma 1240-ct tön.

Brünn, dec. 8. Heilígenbergben, Ollmütz mellett a 
cholera oly dühhel ütött ki, hogy első napon azonnal 13 ál­
dozatot ragadott el. Eddig 113-an hallak cl benne.

Máj land , dec. 7, Itt alig múlik nap , melyen a város

közepén vakmerő rablások ne történnének. Múlt éjek egyi­
kén egy bolt feltöretett, belőle 160,000 lil át loplak cl.

Verona, dec. 7. Az itt gyakrabban előfordult kihá­
gások következtében az ostromállapot újra megszigoríttatott. 
Egv hirdetmény minden kiabálást és daliást az utczán tilal­
maz. Minden vendég- és kávéháznak - néhányat kivéve - 
már 10 órakor be kell zárva lenni..

KÜLFÖLD.
FRANCZIAORSZÁG. P á r i s , dec. 7. A nemzeti gyű­

lés tegnapi ülésében Fouquier d’Hérouel indítványa a válasz­
tó kerületek szaporítása iránt második vitatás alá jolt. L a- 
cazc, felelt a bal oldalnak, mely ez indítványt alkotmány- 
ellenesnek állítá, s azt nyilvánítja „ki ez indítványt ellenzi, 
csak elárulja félelmét, hogy valódi nyilatkozata az általános 
szavazatnak az anarchiát megszüntetné“- erre nagy zaj ke­
letkezett; Lacazc folytaid: sokan attól tartanak hogy a 
választó kerületek szaporodóival a választó csak helybeli, s 
nem az általános érdekekkel fog törődni. A község szerinti 
választásoknál félnek önök , hogy a választó különös befo­
lyás alatt állami? (bal: igen —igen) E befolyások uraim, a 
szokás, együttlét, s naponkint! kötelékek befolyása, ez a 
tanácsok s rábeszélés befolyása ellenben a mit önok óhaj­
tanak, az a választás napján! meglépés s erőszakoskodás be­
folyása“ (zaj , jobb oldal: úgy van — úgy van) A vita be­
záratván , a bizottmány e szerkezetet javasiá.

„Minden választó kerület 500 lakosnál többet foglaljon

8 Egy község sem osztható fel két, vagy több kerület­
be.“ Azon észrevételre, hogy e szerint minden község egy 
kerületet képezem!, a belügyminister Barrot F. ily slalislikai 
adattal felelt meg: oly község, melynek lakossága 300 , és
kevesebbre megy, van Francziaországban . . • 7
300-tól 500 lakosig van.............................. ■ • 14~ .

összesen 21,920 
község ; a francziaországi községek összes száma 37,800, te­
hát nem lehet azt mondani, hogy a kerületek többsége köz­
ségekből állami. ,, ., ...

A javaslat némi módositványokkal 3-ik vitatás ala jó­
mul, s igy valószínűleg el fog fogadtatni. Lassankint csak 
elérendi a köztársaság az általános szavazat gyakorlati lehe­
tőségét — ha az aztán hazugság leend is, csak anarchiára 
ne vigyen , — hic labor, hoc opus 1 . .

Két javaslatot jelentett még be az elnök, az egyiknek 
czélja : egy harmaddal leszállíttatni a hivatalnokoknak 2000 
fiton fölüli fizetésüket. A másik Deinousseaux indítványát , a 
követek díja iránt úgy módosítja, hogy a díj fölött szinte 
1850-ik évre mondjon le minden követ magán jövedelműnek 
y ad részéről az álladalom részére. Ezen indítványt Lag­
range tévé hosszú s zajos tetszéskiáltások közt.

° Ma osztatott ki a képviselők közt Bocher terjedelmes 
jelentése a bizottmány nevében, mely az italadó javaslat meg- 
visgálásával megbizatott. ...... ,

Az elnök betegeskedése miatt a hétfőre kitűzött szemle 
el fog halasztatni. , ...

A műegyetemet a meudoni kastélyba áttenni, s eddigi 
épületeit katonai laktanyává alakítani át, mely 25,000 embert 
fogadhatna magába, tervben van. Ha a helyőrséget mostam 
számában, melyre 18 havak óta, fontos okoknál — 1 — fogva 
emeltetett, meghagyni szándékoznak, ily laktanya elkerul- 
lietlen szükséges.

Normanby lord az özvegy királynő halála miatt fényes 
salonjait bezárá.

P á r i s. A kormány Algírból azon tudósítást vette, mi­
szerint nov. 26-kán Zaatcha ostrommal bevétetett. Bou- 
zian, és Si-Moussa-Bon- A mad, valamint az e- 
rösség valamennyi védelmezői, számra 7—800 , utolsó em­
berig lcgyilkoliaták magukat. A francziák 60 halottat vesz­
tének, köztük 3 tisztet. Sebesülljök 150, köztük 0 tiszt.

ANGLIA. London, dec. 5. A naponkint! cabineli ta- 
nácskozmányok még mindig folyamatban vannak ^Stan­
dard chez ininislerváltozási híreket csatol. Szerinte John 
Bussei, Landsdowne , és Palmerston kilépnének a kormány­
ból. Az ezektől javasolt gabonavám lenne az egyenetlenség 
oka; a három minister — mond a Standard — saját bir­
tokaikon telt tapasztalatok után a szabad kereskedés elvének, 
az irlandi szegény-törvénynyel egybekötve, káros hatásáról 
meggyőződtek. Sir Robert Peel hasztalan törekvők eddig a 
nevezett ministerek , s Cobdcn elveihez hajló társaik közt 
helyreállítani az ügyességet.

A „Jóreményfok“ lakosai vonakodnak a hadsereget, s 
tengerészeket élelmezni mindaddig, míg a „Neptun“ által 
oda deportált gonosztevők a gyarmatból cl nem vitetnek. Se­
hol sem szerelik az ily société d’ élite-et.

. SCHWE1CZ. A nemzeti tanács különféle kérelmekkel 
foglalkozik. — A katonai organisatio iránt sebesen haladnak 
elő a viták. A még hátralevő különszövetségi had költség­
részlete iránt a nemzeti tanács kezdeményez; az 1848-ki ka­
tonai költségek számadása megvizsgálására 5 tagból álló 
bizottmány fog kineveztetni.

B ern, dec. 4. Eytel javaslata elvettetett ugyan , de 11 

szövetségi tanács c bizalommal nem él vissza, s több mene­
kültnek megengedi a maradást; megelégszik a tanács azzal, 
hogy minden forradalmi kísérletet elnyomhat. A menekültek 
kérdése a baloldal szorosabb alakultára, s igen látogatott 
gyülekezeteire adott alkalmat.

SPANYOLORSZÁG. Madrid, dec. 1. A pápai kül­
dött hosszan tanácskozott a külügyministerrcl; mint monda- 
tik , a hadsereg visszahivatása iránt; a seregek előbb M ti­
ll on bau fognak partra szállíttatni, hol az Olaszországban ill­
őit mutatkozott epemirigy miatt veszteglőm fognak , mielőtt 
tovább vitetnének.

A királyné reményteljes állapota miatt megszűnnek az 
udvarnál a tánczmulatságok , mert az orvosok eltilták a tán- 
ezot; helyettük hangversenyek s operák adatnak. A kamarák 
jövő héten kezdeniük meg ismét működésüket.

SVÉDHON. Stockholm, nov. 30. Az orosz keleti­
tenger melléki tartományokból jelentik , hogy ott a tartalék- 
sereg megkettöztetett, s egészen hadilábra állíttatott.

° neme (BIRODALMI SZEMLE. Dec. 12. A würtem-
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ho i második kamarában Schl ayor kimerítő előadással 
lápéit föl a német ügyek állásáról, s a többek közt azt is 
momlá, miszerint a kormány legközelebb positiv indítványok­
kal fog előlépni, a német alkotványmü megállapítására. — 
Egy indítvány adatolt be, mely a kormányt a német szövet­
ségi stálushozi csatlakozásra hivja fel. — A szász első ka­
mara ülésében B e u s t slálusminister Carlo wioz interpel- 
látiójára azon feleletet adá , hogy a német kórdősbeni előter­
jesztések még c hét folytán a kamara elébe jutandnak. — A 
„Kölner Zciiimg“ szerint tegnapelőtt Austria formaszerinti 
óvása Berlinbe csakugyan megérkezett, s az osztrák követ 
által, egy különös kisérö irattal Schleinicznek átnyujta- 
lott. Az óvás lágy és tartózkodó hangon van szerkesztve , és 
ismétli az okokat, melyeket eddig Austria a s z o r o s a b b 
szövetség alapítása ellen felhozott. Mindemellett kinyilatkoz­
tatja , hogy „azon c s c t r e“ ha a birodalmi gyűlés össze- 
ülése következtében „Németországban nyugtalan­
ságok“ és viszálkodások keletkeznének, a rend helyreál­
lítására „közbe lépni“ el nein mulasztaná. A kísérő iratban 
egyszersmind Austriának határozott szándéka Poroszor­
szággal a jó egyetértést felárt a ni — kimonda- 
lik — és sajnálattal nyilatkoztatja, hogy a porosz politikának 
mostani iránya kényszerűé Austriát ezen óvás tételére. Azon­
ban teljes reményét nyilvánítja , hogy ezen ügy körüli jogi 
nézetnek különbözése, nem fogja a két kormány egyetértését 
megzavarni. A porosz válasz, néhány nap múlva ugyan ily 
nyugodt s átgondolt hangon következend.

POROSZORSZÁG. Berlin, dec. 7. Waldeck Berlint 
nem fogja elhagyni. Sőt inkább bejelenté a fötörvényszék el­
nökének, hogy a collegium üléseiben mint eddig úgy ezentúl 
is részt akar venni. Az ennek következtében tartott közta- 
nácskozmányban egy hang Waldeck belépése ellen nyilatko­
zott volna. A mai gyűlésben Waldeck — mint mondatik — 
ismét részt vett. — Holnap Waldeck tiszteletére mindenféle 
örümünnep rendeztetik. A többi közt azon kerület — mely­
ben lakik — bált adand.

A második kamara tevékenységét a földéleti (agrariai) 
törvényekre forditá. Ma Rabe pénzügyőr mindkét kama­
rának az 1850-ik évrei állomány-háztartási költségeket nyujtá 
át. Az ezt kísérő jelentés szerint a kiadási fölöszlct (Mehr­
ausgabe) 4%o~rc 20*/í millió tallérral többre rúg. A pénz­
ügyőr ezen öszveget bizonyos kölcsönök forgalomba hozata­
lával akarja fedezni.

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápoly, dec. 1. A 
legnevezetesebb ügyről, mely a politikusokat az utóbbi idő­
ben Törökországot illetőleg foglalkodtatta, még semmi bizo­
nyos nem mondathatik. A második orosz-jegyzékrei válasz a 
magyar menekültek érdekében 22-én elküldetett. Tollcsala lett 
tehát belőle, miként előre mondva volt, s alkalmasint ennél is 
marad. A második ügy, mely után legközelebb a politikusok 
kutatlak — asamosi fölkelés — már oldva van. Minden 
csöndes, és a török flotta csak intésre vár, hogy haza men­

jen. — A diploinaticai világban egy kis mozgalom történt. 
Tassoni úr — mint a két Sicilíának uj ügy viselője vezettetett 
be. Legközelebb egy hivatalnoknak Smyrnába küldetése volt 
elrendelve, hogy az európai viszonyok tulajdonisága kérdé­
sét , melynek adó alá kellene vettetnie — tisztába hozza. 
Mint mondják Ali Elfendi fogna e küldetéssel megbizalni. — 
Úgy látszik Törökországban is akarnak valamit tenni a mene­
kültek ügyében. A szükölködők gyámolitására bizottmány 
alakult, melynek élén Black till. A török kormány , minis— 
tertanácskozmányoknál egyéb életjelt magáról az utóbbi idők­
ben nem adott.

Tr a p ez un t, nov. 15. A török kormány elhatározta, 
hogy a közlekedést Trapezunt és Battuin közt jelenben saját 
gőzösei által fogja megkezdetni, és a szükséges költségeket 
fedezni; „Brekii“ hadigőzös már itt van , hogy a battumi já­
ratot megkezdje, — Rise, Choppa, és Battumon kí­
vül , Tschürük-Su-t is érinteni fogja. Tschürük-Su közvet­
lenül a török-orosz határokon fekszik, Chíno-dere rohanó 
erdci'patak partján,csekély mezövárosocska,nyomorultan épült 
házikókkal, az orosz követségi ügyvivőn kívül , egyetlen 
európai sem lakja. Nem régiben egy osztály gyalogság jött 
ide Érzerumból azon parancscsal, hogy itlhelyörködjék(gar- 
nisoniren).

Miután a török gözhajózási társulat a battumi járatot, 
— melyet négy hónapig a kormánytól átengedett „Cseri- 
Nusret“ hadigözössel teljesített, most a szenvedett 50 ezer 
piasternyi kár miatt — megszüntető, a kormány kénysze­
rítve látja magát — Battuniban Gül-Sefid hadicorvettje hor­
gonyozván , és itt, valamint Tschürük-Súban helyőrségei lé­
vén , a közlekedést maga folytatni, hogy igy az olt előfor­
dulható eseményekről mielőbb tudomást vehessen. A török 
vállalathoz tartozó „Wasitai-Tidscharet“ gőzöst , Clicíán 
osztrák hajókapitány által kormányozva, idejöttében Kcrc- 
mynnél oly borzasztó vihar érte, hogy a gép egy része sé­
rülést szenvedett, és egyik emeltyűje kelté törött; —ma 
üresen, „Brekii“ hadi gőzös kíséretében, mely a portékákat 
és utasokat fölvette — Konstantinápolyba tér vissza.

AFRIKA. B a t h n a ójszaki része nyílt lázadásban van ; 
a bányákban rég történt gyilkolások ezt előre láttatták. De 
Zaatcha bevétele után remélhető , hogy d'Herbillon tábornok 
az Orez és Beliizmai lázadókat, (mi Algír 15 osztályainak 
csak egy része),hamarlegyözendi;ez remélhető;—azonban 
Constantine déli részeiben is kitört a lázadás, s félő , hogy 
az eddig engedelmes törzsek is ahoz szegődnek; — hogy ez 
nagy erőkifejtést tcend szükségessé, csak az érdekeltek tit­
kolják el, mint a franczia sajtó nagyobb része.

AMERIKA. New- York, nov. 20. A rabszolgakér­
dés Californiában a congressus közbejötté nélkül döntetett 
el, miután az alkotmányozó gyűlés a rabszolgaság megenge­
dése ellen nyilatkozók ; azonban szabad négerek is kitiltvák 
Californiából. A kormány székhelyéül Pueblo-san-Jose tűze­
tett ki. Minden szabad fehér, ki az egyesült statusok polgára, 
s hat hónapig Californiában tartózkodott, polgári joggal bir.

A törvényhozó gyűlés decemberben jövend össze, a congres- 
susba tanácsnokokat választaná, s az álladalmi kormányt tö­
kéletesen rendezendi.

H a y t i i levelek szerint Faustin császár ismét hadat vi­
selem! a domingoi szabad status ellen; az ellenség Cap Hayti- 
nál egy hajó elfogásával kezdő meg az ellenségeskedést. — 
Faustin császár egészen a franczia pénznem alakjára veretett 
ezüst, s arany pénzt, maga császári díszruhájában rajta, s 
c körirat: „I s t o n védje népemé t.“

Bécsi pénzcsarnok, december ll-én.
Álladalmi kölcsönpapirok és sorsjegyek :

Pénzb.
forint i 

1183
93%

Bank-részvény =
5% Metal, kötelezvény 
4Vi% D »
4% „
2/%/ ” ”
2*/, „ Bankó-kötelezvény 
1834-ki állami „ 
1839-lii „
Eszterházy 40 ftos kölcsön „ 20 „ 
Wiudischgrátz „
Waldstein »
Keglevich »
Az arany túlértéke (agio) 
Ezüst „

82% 74'/, 
55 
48% 
49

173%
106
62%
17
18'/,
17%

9%
19%
H%

18'
18

Vasut-részvények:

Éjszaki pályáé .................................................
Milánói „.................................................
Gloggnitzi „ .................................................
Gmundeni „ • .....................................
Nagy-Szombathi pályáé...............................
Pesti középponti „ ...............................
Comoi szelvény ^...........................................
Gözhajózási részvény.....................................

Pénzb. 
110 
83'/, 

110% 
207 

65
87'/,
12

495
Külföldi pénznemek és váltók :

Napoleon d’ors.........................
Souverain „ .........................
Friedrich „ .........................
Porosz arany...............................
Angol „ ...............................
Orosz Imp. ...............................

„ kettős...............................
Amsterdami váltó........................
Augsburgi „ •
Konstantinápolyi váltó (31 napos) 
Bukaresti váltó (31 napos) 
Majnai-Frankfurti váltó . .
Genuai váltó .... 
Lipcsei „ ....
Livornoi » ....
Milánói ....
Marseillei „ ....
Párisi » • •

9 ft. 
15 „ 
9 „ 
9 „ 

11 „

Papirb.
110%
83%

111
208

67
88
12%

500

5 kr.
35 „

TARCZA.
Nemzeti színház.

Dec. 12. „Debora h“ nepdráma 9 képben. Mosenthal után 
K. F. — Nagyszerű drámai momentumokat e miitől eltagadni ugyan 
nem lehet, — hanem az egészen általában meglátszik , hogy egy 
még kifejletlen fiatal erőnek első vadonnan nőtt terméke , forma­
tisztaság és szabatos müizlct nélkül. Költésben ugyanazon vaderő 
bélyegzi e müvet is, mi Schiller „Haramiáit.“ Mindkettő a maga­
sabb lelkiállapotokban keresi a nagyszerűt. Mindkettő vihart bo­
csát az érzések és szenvedélyek tengerére, gyönyörködik óriási 
hullámjátékában, s bár hydrákat kell is fölriasztania a tengerfené­
ken, mégis meglopja legritkább gyöngyeit. De mennyivel szükebb 
tért foglal itt el a ,Deborah4 szerzője Schillernél, ki .Haramiáiban4 
költészi lángeszével, mint egy fensöbb hatalom merészen jár be poklot 
és eget, lerombolja a természet napi képének korlátáit, s megvetve 
minden törpét, a nagynak és magasnak eredeti forrásához tör. — 
Nála az indulat, az indok, — s a hang, melyben valami lelkiállapot 
nyilatkozik, egyiránt nagy. Nála kisszerű ok sohasem idéz elő nagy­
szerű okozatot. Szóval személyének magasabb lelki világát szinte 
oly nagy külkörülmények közé is helyezi. S ez sok drámaírónál a 
botlás köve, mit a „Deborah44 szerzője sem tudott elkerülni. Magas 
érzelmekkel, mint egy tulvilági lény áll e zsidónö törpe balitéletek 
közepette, a boldog szerelemnek eláradó napja kél föl lelkében , s 
midőn ez üdvözítő fényével lehuny, Deborah lelke azért össze nem 
szorul, hanem a fájdalomnak egész világát öleli föl helyébe. Zivatar 
és villámok kíséretében mohos sírokról szirtormokra hág. Mintbo- 
szuló cherub jár hitszegő kedvesének mindenütt nyomában. Végre 
meglátva annak csöndes házi körét, a szende nőt, s a kedves gyer­
meket, földi elégültségét s családi örömeit, azon férfinak örömeit, 
ki más kebelén talált boldogságot, midőn az övét feldúlta, kiért ö 
atyját és öshitét elhagyó, szive — az összezúzott szív elfeledi bo- 
szuját — kebelébe a megnyugovás szent érzelme költözik, — meg­
csókolja kedvesének gyermekét, s áldást rebegve le házi boldogsá­
gára, mint dicsöült lény tűnik el! — —

Deborah nagyszerű jelleme e gyenge vázlatból is látható. 
De mennél fentebb sphaerát foglal el ö, annál törpébbnek látjuk a 
motívumokat, melyek lelkét ily magosra emelik. S azon férfi, kiért 
lelkén lánghevü szerelem majd fájdalommal árad cl, — kiért önma­
gát föláldozva túl világi lénynyé szellemül — azon férfi, sem jó — 
sem roszaságban, nem nagyobb egy közönséges férfinál. A legegy­
szerűbb jellem , melytől nem képzelheti az ember, hogy egy nöszív 
égi tüzet nyerhessen. — És itt alapszik e mű legnagyobb hibája; — 
Deborah emelkedettsége ily törpeségekkel viszonyítva, majdnem 
oly hatást gyakorol a műér tőre, mint a robogó pathos — 
semmiért!

És ezt különösen azért véltem kiemelendőnek, — nem mintha 
a német drámairodalom halavány múzsája annyira érdekelne, hogy 
számára didaskáliákat Írni volna kedvem, hanem mivel magyar drá­
máinkban a fentebbi hibára termékeny mag rejlik , s egy kis elret­
tentés nem árt.

Különben e dráma, sok benső szépségein kívül, még példás 
egyszerűséget, s különösen sok festői összerakást mutat fel. Jó­
ka i n é n a k „Deborah44 első szerepévé vált. —y —Y Y

Dec. 13. „E rnan i.14 (Szól róla operai referensünk.)
Dec. 14. „S e v i 11 a c s i 11 D‘g a“ szomorújáték 5 felv. irta

Lopez. (Jó hogy nem K. F. fordította, különben ez a darab is Po­
zsonyban játszanék, mint „Debora k“, — melynek előadásakor 
egy táblabiró urambátyánk csak azt csodálta , hogy juratusok uem 
jónak elő benne!)

Szeretnök ha ez a „Sevilla csilaga“ üstökös lenne, 
mely mennél ritkábban látogatna meg bennünket, — úgy sem egyéb 
hulló csillagnál, mely halált jósol a drámának színpadunkon, 
bakivált Szigeti és B a r t h a továbbra i> oly hanyag játékkal 
bosszantandják a közönséget, mint ma, — melyért még Jókainé 
és Lendvai remek játéka is alig nyújthatott elég kárpótolást.---------- _1_

A közoktatási mtiiisterlum teendői 
Magyarországon.

Némely adatok a lélektani álladalomrajzból 
tanoda rendszerezés tekintetéből.

Minden álladalom népességének Vs-de szükségli az is­
kolázást; vagy egyreinásra minden öt tagból álló családban 
egy egyén 4—20 év közt van. Magyarország a kapcsolt ré­
szekkel ésErdélylyel együtt 15 millió lakost számlál (inennyi 
lakos pusztítatott el a szomorú forradalomban, nem tudjuk; tehát 
csak megmaradunk a 15 millió mellett, annyival inkább, mert 
a birodalmi ministerium telepitvényröl gondoskodik.) Ebből 
3 millió növendék kisebb s nagyobb iskolás tartoznék lenni. 
A két nem arányát ugyan 1: 1 lehet tenni a természet örök 
törvénye szerint, de a férfiak tovább iskolázása, magasabb 
tudomány, hivatal és művészet tekintetéből, a különös isko­
láknak nagyobb számát igényli.

1. Az iskolázók Van *ehet lcnni> hogy az egyetemesen 
képző iskola felső osztályába, vagy az úgy nevezett reál­
népiskolába jár; tehát 100,000. Y10-dét lehet venni, hogy az 
egyetemesen képző iskola második osztályába, vagy a közép 
iskolába jár; tehát 300,000.

A hátra levő rész megkezdi az egyetemesen képző is­
kolák legalsó osztályát, vagy az elemi népiskolát, hova az 
óvodákat és elöiskolákat is számláljuk; tehát 2,600,000 nö­
vendék.

Az elemi- közép- és felső népiskolák népességi ará­
nyai tehát úgy állanak mint 26: 3 : 1. foltétetvén, hogy az. 
elemi népiskolába, mint melynek köréhez számítjuk az óvodá­
kat, és illetőleg elöiskolákat is, a 4 éves gyermekek járna.X 
uyolcz évesekig, a középbe 8—10, a fölsőim 10 —12 éve­
sekig. Ezen számításnak az élet nálunk legkevesebbé felel 
meg az elemi osztálynál, hol az iskolázható gyermekeknek csak 
%-da jár iskolába, 7/g-da pedig évás nélkül marad, s lehet 
később iskolázás nélkül is. A közép iskolából szinte fele 
rész marad el. Ebből megítélhetni, mily nagy figyelmet kell 
az óvodák vagy ezek helyett az. előiskolákra, és az elemi is­
kolákra álalán véve fordítani, főleg ha meggondoljuk azt, hogy 
a nevelés elemei itt kezdetnek meg testi, erkölcsi és értelmi 
tekintetben, melyek a szülői kezek közt még most igen cse­
kély kivétellel mind veszélyezvék. 4—6 éves korig legké- 
pozhetöbb a gyönge gyermek, ekkor fejük az jóra, vagy 
fcrdiil el roszra örökre. Ezért tehát mindenek elölt nevelő­
intézeteket ezen kisdedek számára, különösen vallásos irányú 
népiskolákat, mert midőn a gyenge emberiségnek mintegy 
%-da ferdíti el, csoda-c, ha nagyon el vagyunk ferdülve. 
Egy tanító az egyetemesen képző, vagy népiskolákban is —

főleg nagyobb helyeken , hol az alsó , közép és felső osztá­
lyok külön vannak — foglalatoskodtalhal 100 növendéket, 
és igy a népiskola elemi osztályúba kellene 20,000 tanító, a 
középbe 3000 , a felsőbe 1000, öszvesen 30,000 tanító a 
népiskolákba. Olt, hol a falvak népessége 1000-en alul van, 
egy tanító is foglalatoskodtalhatja a három fokú nép iskolát, 
mely ugyan nehéz, de nem lehetetlen; mert bár 1000 népes­
ség után 200 iskolást számlálunk, ezt átalán vcszszük a nép, 
közép és felső tanintézetekre nézve, igy a népiskolákra ke­
véssel jut 1000 népesség után is több mint 100 gyermek; 
ennyit pedig, vagy ennél valamivel többet is foglalatoskod- 
lathat egy taniló a népiskola három osztályú fokán, annyival 
inkább, mert a képezdékböl az ilyen iskolák segédtanilókat 
kapnak. Van pedig Magyarországon 1000 népességen alul 
7221 község. Erdélyt úgy vcszszük, mint az összes ma­
gyar birodalom hatodik részét, minthogy Kővári statisti- 
kájából a népességi arányt ki nem vehetjük, bár Erdély­
nek területe valamivel több, mint az összes magyar föld 
hatod része. Erdélynek már 1000-en aluli népességű köz­
sége 1444 van, és így az összes magyar birodalomban 
8665. Ezek már 8665 népiskola tanítót kívánnak. 1000— 
5000-ig népességű község van összesen 3846. Ezekben már 
közép számmal két rendes népiskolatanitó mlllhatlanul szük­
séges , kik egymás közit a népiskola három fokát czclszerii- 
leg feloszthatják, főleg ha még, miként szükség, a képez- 
dékből segéd tanítókat is kapnak. És igy kell számukra 7692 
tanító. 5000—10,000-ig van 2550 község, ezekben a há­
rom népiskola osztályt közép számmal négy rendes tanító 
foglalatoskodtalhatja. Ezen községek számára tehát 10,200 
népiskolatanító kell. 10,000—15,000-ig népességű község 
van 150. ezekben közép számmal kell hat tanító; tehát ösz- 
szesen 900. 15,000—20,000-ig népességű község van 30, 
ezekben közép számmal kell 8 tanító, összesen 240. 20,000 
—30,000-ig van 25 község. Ezekben közép számmal kell 
10 tanító, összesen250. 30,000—60,000-ignépességű köz­
ség van 7, ezekben közép számmal kell 12 népiskola tanító ; 
tehát összesen 84. 60,000 —100,000-ig népességű község 
egy van, ebben kell közép számmal 22 népiskola tanító. Ä 
népességi körülmény tehát a 30,000 népiskolaiamtól, mely 
számnak szükségességét fentebb kifejték, 28,057-re szállí­
taná le, de tegyük kerek számmal megegyezőleg a fentebb 
kifejtéssel is 30,000-rc. Egy népiskolatanitó fizetése közép 
számmal — Istene s lelke az embernek - csak lehet 200 
ezüst forint, a termesztményoket is ide számítva, midőn más 
álladalmi hivatalnokok évi fizetése csaknem mind 1000 pen­
gőn kezdődik. (?—Szerit.) Tehát a népiskolatanitó személy­
zet fizetése közép számítással s termesztményekkel együtt 
6,000,000 pírt értékű. Ezekhez járul a tanópületek fentar- 
tására, vagy újbóli építésekre, s a taneszközük megszerzé­
sére fordítandó költség, mit évenkint közép számmal 40 ezüst 
forintra tehetni, melyet a tanítók számával sokszorozván, lesz 
1,200,000, melyhez a tanítók fizetése adatván, az összes nép­
iskolatanítókra fordítandó költség teszen évenkint 7,200,000 
pengő forintot, mely a termcsztményck beszámítása miatt 
nem mind kész pénz , tehát a községeknek annál könnyebb. 
A tcrmcsztményeket a tanító sehol ne maga szedje, hanem 
köztárból kapják ki.

(Folylaláia ktivetkoiik.)



b&s ■

114

hivatalos értesítő.
(85) (1-3)

Abaujmegye csődiürvényszéke állal vagyon bu­
kott B á r c z a y Mihály ellen a csőd kimondat­
ván, a hitelezők megjelenési határ időül jővő 1850-ik 
év i február 25-ike kitüzetett, ideiglenes tömeggond­
noknak pedig Kovács Ferenci, s perügyelő­
nek Csorba Károly urak rendeltettek.

(86) (1-3)
3808.

Buda város hatósága részéről telt jelentés sze­
rint U j v á r y M i h á I y ügyvéd által , N a g y 1* á I 
mint a „Magyarőr“ czirnű hírlap szerkesztője részére 
1848-dik évi October 29-kén 5000 pft erejéig kiadott 
biztositó oklevél elveszvén ; - ennél fogva az érintett 
oklevél megsemmisíttetik , s az ezennel közhírré té­
tetik.

Pesten dec. 12-én 1849.
felsőbb meghagyásból

ifj. P a I u g y a y I ni r e, 
főispáni titoknok.

(62) (2-3)
Sz. k. Temesvár város tanácsa Bernadich 

L. helybeli kereskedő kérelmezése folytán, a magas 
kincstártól elvállalt gahnaszállílás kezessége gyanánt 
beadott 1839-ki april 24-ki, 4372. sz a. 219 soroza­
ti , s 250 pft névszerinti értékű statusadóssági-köte- 
lezvény felett a temesvári főéléstári hivatal által ki­
szolgált . s a politikai zavarok közt elveszett letéti 
jegy megsemmisítését az 181#/4n21. törv. ez. 22. §-sa 
értelmében elrendelte.

(60) Lrírána (2—3)
Szcnlcs váios halárában nov. hó alall bilang- 

ságba került marháknak.
1. Egy fekete kancza, bekerült nov. 1., becsára 

25 forint.
2. Egy szürke kancza, bek. nov. 1., becs. 21 ft,
3. Egy sárga lias kancza, jobb füle hasitól/, bal 

füle kivett ; bek. nov. 4. becs. 30 ft.
4. Egy pei csillagos kesej paripa ló, hátulsó bal 

lába kesej , bek. nov. 4, becs. 25 ft.
5 Fekete tarka hátas paripa, bek. nov. 4. becs­

ára 25 ft.
6. Egy deres paripa, bélyege bal ezombján //., 

bek. nov. 20,, becs. 20 frt.
7. Egy sárga hódas ló, bélyege bal ez. L/., bek. 

nov. 20., becs. 15 ft.
8. Egy sötét pej paripa, bek. nov. 25., becs. 12 ft.
9. Egy fakó paripa, bélyege jobb ez. iVti., bek. 

nov. 27., becs. 50 ft.
10. Egy 4-ed lii csákó üsző, bélyege ismeretlen, 

bek. nov. 27., becs. 25 ft.
11. Egy sötét pej paripa, bélyege bal ez. ß., bek. 

december 2., becsára 45 forint.
Kelt Szentesen dec. 4-kén 1849.

Basa József m. k., 
főszolgabíró.

9. Egy fekete kancza (megdöglött), bőre 5 pft.
10. Egy fekete kancza, bélyege b. ezombján ösz- 

szefutott; becsára 70 pft.
11. Egy fekete paripa , balszeme vak, bélyege : 

bal ezombján P F ; becsára 50 pft.
12. Egy ócska vasas kocsi, becsára 20 pft.
13. Egy hám és gyeplő, becsára 5 pft.
14. Egy sárga paripa, 4 lábára kesej, csillagos 

homloka ; becsára 120 pft
15. Egy pej paripa , bélyege bal ezombján össze­

forrott; becsára 70 pft.
16. Egy fekete paripa, jobb lapoczkáján és bal 

ezombján ismeretlen bélyeg, jobb ezombján E $ becs- 
ára 40 pft.

17. Egy szürke paripa, bélyege: bal ezombján 
88 ; becsára 60 pft.

18. Két ökör, bélyegük bal farán ismeretlen, bal 
szarván G; becsáruk 250 pft.

19. Három ökör, bélyegük : bal farán G, b. szar­
ván G , és

20. Egy ökör, bélyege : bal farán és szarván G, 
jobb farán S, becsáruk 200 pft.

21. Egy szőke csákó bélyegtelen és jegytclen 
ökör, becsára 120 pft.

22. Egy 3 éves'bélyegtelen pejcsödör , csillagos 
homloka, becsára 28 pft.

23. Egy bélyegtelen tavali pejcsődör csikó, becs­
ára 16 pft.

24. Egy fekete bélyegtelen csődül- csikó, becsára 
25 pft.

Szegeden, dec. 7-kén 1849.

(5)
Dicséretesen ismeretes

(4-4)

(64) (2-3)
Tóth Mihály férli szabónál váliótörvényszékileg 

lefoglalt ruha- és bútornemüek árverezése f. évi dec. 
hó 20-án reggeli 9 órára tűzetik ki szervitatér, Röck 
ház alatt. Pesten, december 11-én 1849.

Bragyán Miklós, végrehajtó

(59) Leírása (2—3)
H. M. Vásárhely város határában november hó 
folyama alatt bitangságba került jószágoknak :

1. Egy fekete öreg paripa, bélyege : bal ezomb­
ján (2), bal farán B F, bal lábán B J. Becsára 20 pft.

2. Egy pej paripa , bélyege : bal ezombján H B., 
b. lábán J]» Becsára 35 pft.

3. Egy sötét pej paripa, bélyege : jobb ezombján 
A ’ becsára 55 pft.

4. Egy 5 éves pej paripa, bélyege: becs­
ára 35 pft.

5. Egy bélyegtelen deres k.inczacsikó, becsára 
30 pft.

6. Egy két éves pej kanczacsikó, bélyege: bal
ezombján becsáta 30 pft.

7. Egy fekele paripa, jobb szeme vak, bal lapocz­
káján ismeretlen bélyeg; becsára 25 pft.

8. Egy fekete kancza, bélyege : I». ezombján 5 ; 
becsára 40 pft.

(34)
3465
Sz.

(3-3)

Köröztetem.
1849-ik évi October 23-án Székes Fejérvár vá­

rosában tartott Dömötör napi országos vásár alkal­
mával bitangképen a város majorjába került három 
lovaknak és 1 kocsinak leírása :

Egy sötét pej kancza jobb ezombján ismeretlen 
bélyegii, mintegy 9 éves

Egy világos pej kancza bélyegleien 3 éves.
Egy világos pej heréit balezombján MB bélyeg 

van, 3 éves.
Egy stájer forma kocsi régi zöld festésű, a ló­

szerszámok viselt karbeliek, miknek tulajdonosa ak­
koráig magát nem jelentette. — Kelt Székes Fejér- 
várott tanácsi ülésből. Megolvasta Küster János 
m. k., főjegyző.

Pesten, december 1-én 1849.
Felsőbb meghagyásból

if. Pa 1 u g y a y Imre,
Pest kerületi főispáni titoknok-

(61) (2-3)
Sz. k. Székesfehérvár város törvényszéke A ti­

ler Lip ót helybeli szatócs ellen a csődöt elren­
delvén , K a 1 I i n g e r József gyámhivatali pénz- 
tárnoknak tömeg — s Kovács József ügyvéd­
nek pergondnokká kineveztetése mellett a nevezett 
egyén hitelezőinek összehívását dec. 28-ára hatá­
rozza.

(52) (2-3)
A pesti takrrékpénztártól 5669-dik szám alatt 

Payer János nevére kiadott, s ettől megbízottja 
Sc broiler Ferdinand kezére került betétei i 
könyvecske, miután Se h roller Ferdinánd azt 
sem — mint kellett volna — a tulajdonosnak vissza 
számon nem adta, sem annak holléte nem tudatik, 
ezennel választmányi határzat következtében, oly ki­
jelentéssel sernmisittetik meg : hogy ha ahoz mostani 
birtokosa nelaláni igazát mához 3 hónap alatt az in­
tézetnél he nem bizonyítja, a rajta levő 100 pft és ka­
matai Payer Jánosnak fognak kifizettetni. Kelt Pesten 
december 7-én 1849.

(21)

MAGÁN-HIRDETÉSEK.
Óvás. (1-2)

Tudomásunkra ésett: hogy tapasztalatlan 15 éves 
leányunk Hedvig, férje V i n d i s c h Sándor 
által , ki őt szülői háztól alatlomban eltávozni kény- 
teté , újabb időkben több adós levelek aláirására ösz- 
tönöztetett; ennélfogva mi alólirottnk a jó lelkű hi­
telezők óvására kinyilatkoztatjuk ; hogy sem nevezett 
leányunk , sem pedig tékozló férje által aláirt bármi­
nemű kötelezvényeket elvállalni, s kifizetni nem fo­
gunk. Tatán, dec. 12-én 1849.

II a n g a i I s t v á n atya s. k.
Ilangai Antonias, k. 

született Pál, anya.

Warnung.
Es wurde uns zur Kentniss gebracht, dass unsere 

15-jährige Tochter Hedwig H a n g a i (oder Fül­
ler) verehlichtc Alexander V i n d i s c h , wel­
che durch genannten Gemahl zur heimlichen Flucht 
aus äkerlichem Hause, ihre Ifnerfuhrenlieit benützend, 
verleitet wurde, und da wir seine aller Orten bekann­
te Verschwendung nicht bestreiten konnten, mehre 
Obligationen, durch sic ausstellen und unterschreiben 
liess : daher wir uns genöthigt fühlen, Jedermann zu 
warnen, dass wir nie einen Wechsel unserer Toch­
ter oder Schwiegersohnes zahlen werden.

Tolls, am 12. December 1849.
Step h a n H a n g a i in. p. 

vormals Fittier, Vater.
Antoni a 11 a ugat ni. p. 

geborene Pál, Mutter.

(20) (1-3)
Egy az ulczán talált „Magyar középponti vasut- 

részvény“ a kir. ügyigazgatómígnál letétetvén , tulaj: 
donosa azt a levéltárban keresheti.

08) ....... (1-3)
Néhai herczeg Grassalk ovicli Antal ja­

vai zárgondnoksága részéről jövő 1850-ik év április 
24-dik napjától kezdve , három egyinásutáni évre 
•^1850-ÜMÍvjRnuár 24-én Gödöllőn a kormányszéki

irodában, reggeli órákban tartandó közárverés utján, 
következő királyi haszonvételek fognak bérbe adat­
ni, éspedig:

Kerepesi vendégfogadó.
Hatvani „

„ zsidóvendéglö.
Gödöllői bolt.
Mácsai pálinkaház és holt.
Zsidai pálinkaház, korcsma és holt.
Kis szent-miklósi „ „ „
Kakucsi korcsma és bolt.
Hatvani holt.
Selypi korcsma.
Sóspataki korcsma.
Mácsai „ és mészárszék.
Boldogi „ „ és holt.
Hatvani mészárszék.
Gödöllői vásár jövedelem szedése.

„ felső vízi malom.
Issaszcgi 4 vízimalom , és pedig 1-sö és 3-dik 

együtt — 2-ik és 4-ik ismét együtt.
Bagi külső vízi malom.
Kis-Bagi „ „
Mácsai vízi és száraz malom.
Zsidai 3. vízi malom.
Kislmgi vendégfogadó, ez azonban kezdetét 

veendi 1850-ik évi sepl. 1-sö napjától. 
Bérloni kívánók erkölcsös viseletűkről, és va­

gyon értekük kimutatásáról szóló bizonyítmánynyal és 
elegendő bánatpénzzel ellátva , a fenn jegyzett napra 

helyre illően meghívatnak.

Általános tapasz
Dr. 3árontól Párisban

mindennemű sebek, genyedések , csontszú , fekélyek, 
mirigyek, görvély-kórok és különösen tyúkszemek 
és fagyások ellen ; — egy csuporka 20 vagy 30 pkr.

Továbbá

Angol patentvászon
Dr. O* lüearáíól (Napoleon császár volt 

orvosától) Londonban,
mindennemű koszvény,csúz, orbáncz, görcs, tagdaga­
natok , különösen fej- derék- és gerinczfájdalmak 
ellen.

Egy csomag 1 pft.
Mind a két czikk biztosíték mellett adatik, mely 

minden további ajánlatot feleslegest'!, s mely semmi 
más ilynemű czikknél nem adathalik meg, felette gyors 
gyúgyerö ígéretével.

Pesten kapható Sárkány J. S. Galanteria 
mükereskedésében, a Váczi- és Nagyhid-utcza szeg­
letén ; valamint a „levélhez“ czimzett galanteria-mü- 
kereskedésben a Váczi-utczában ; Temesvárott 
Kraul János gnlanteria-mükereskedönél j Szom­
bathelyen Zanelli József Ferencznél ; Kassán 
Eschwig Ed.-nél; Pozsonyban Weinstabel Dyo- 
niznél; Fehérvárott Lechner Ferencz és tár­
sainál ; Debrec zenben Szikszay Józsefnél di­
vatáru kereskedésében ; Sopronban Guggenber- 
ger Pálnál; P é c s e 11 Zsolnay Miklósnál; Sze­
li e nb en Thiering József Lajosnál ; B é c s b e 
Meissner „a halálfőhöz“ czimü galanteria-műkeres 
kedésében , bognárutezában , belvárosban ; E s z é 
ken Jandel Károly galanteria-mükereskedésében 
Laibach ban Keringer J.-nél. — Varasdo 
TünkIi J. G.-nél: M i s I; o I c z o n Michailovits Já 
nosnál.

Halas elismerés.
Kevéssel ezelőtt a föntemlített patent-vásznat 

több éves derék- és mellfájások ellen használván, 
(miután azelőtt ez ellen többnemii gyógyszereket és 
köszvénypapirt alkalmaztam volt) ; a nevezett vászon 
12 óra lefolyása alatt bajomon tetemes javulást gya 
korlott, úgy hogy derékfájdalmim mintha elrepültek 
volna, semminemű időváltozásnál többé nem jelent 
keztek, és mellbajom is tetemesen könnyűit. Ezt an 
nál inkább bizonyítom, mert az említett vászon rajtam 
63 éves koromban 12 óra lefolyása alatt segített. 
Gmünd Máj. 21-én 1849.

Beissvenger Antal, arsnymíves. 
Ezen aláírás hitelességét bizonyítom

Gmünd máj, 23-én 1849.
L i e b h e r r, főtiszt.

Bizonyítvány.
Hogy az angol patent-vászon kevés használat 

után csúzos rángó fájdalmimtól, melyek ellen különb 
féle szereket sikertelen használtam — nagy enyhü 
lésemre megszabadított, ezennel bizonyítom.

Buda nov. 23. 1849.
S t e f f u I a János, cs. k. föharminczados

Hálás elismerés.
ügy fognak szerencsétlenül esett kihuzalása ál 

tál foginainiban tetemesen megsérülvén, tnirígyfeké- 
lyekct kaptam , melyek görvélykúrrá fajulván — a 
sokfélekép használt gyógyszerek által sehogy sem tud­
tam menekülni. Végre dr Buron-féle párisi tapaszt 
kísértvén meg, az nehány hét alall teljesen helyreállí­
tott , anynyira hogy jelenleg bajomnak többé semmi 
nyoma és én teljesen egésséges vagyok.

Buda, felír. 1847.
Schumayer Mátyás.

Bizonyítvány.
Alólirt a dr. O Méara-féle angol patent vásznat 

használván — rövid idő alatt az által görcsbántalinit- 
imhól, s tagdagannluimból végkép kigyógyultam ; mit 
az igazság kitüntetéséül ezennel közliidomássá leszek

Győr, nov. 12. 1847.
Kdlóczy Mihály, 

gyórmegyei jegyző.
Bizonyítvány.

Hogy tyúkszemeimtől s Idhfagyásaimlól a dr. Bo­
ron- féle általános tapasz használata által teljesen 
megszabadultam , ezennel hízonyilom.

Buda, jul. 1. 1841.
Maier,

budai cs. k. harminczadi reklámok.

Bizonyít vány.
Arról, miszerint alulirt a dr. O Méara-félo an­

gol patent vásznat köszvény ellen vásárlá és feltűnő 
sikerrel használó, nevezetesen: oldal- és lábszárfáj- 
dalmaimból, melyekben hónapok óla szenvedtem, a 
nevezett vászonnak egyszeri használata állal oly cso­
dásán kigyógyultam , hogy azóta aemnii idővál­
tozással fájdalmim többé nem jelentkeznek; ezt ezen­
nel erősítem.

Győr, nov, 18. 1848.
Fischer, 
cs. kir. ezredes.

szerkezetűk tekinteténél fogva , az ajánlatra igen 
méltóknak találta. — Pesten, december 12-én 1849 

Húszon yi János, m. k!
(17) (3—(j)

Néhai herczeg G ra s s ,i I k o v i c s A n t a 1 ja­
vai zárgondnoksága részéről közhírré téletik : hiigy 
az említett tömeghez tartozó némely alább részle- 
tesblien elsorolt birtok részek, hozzájuk csatolt java­
dalmakkal s k. k. haszonvételekkel egymásután érteit 
hat évekre, és jelesen jövő 1850-iki április 1 -SA 
napjától 1Sö6-ik évi rnártius utolsó napjáig — a jövő 
1850-ik év január 22-ik napján délelőtti 10 órakor 
Gödöllőn, köz árverés utján, haszonbérbe fognak 
adatnak ;jelesen

Pestmegyében:
1-szür. Az Örkényi birtok, öl külön részben 

és pedig : 1
a) Belső Örkény, mely a tiszti, két rendbeli 

cselédlakon , magtáron , 30 darab szarvasmarhára 
való istállón és 1390 darabra vala juhaklon kívül áll 
498"M/„ hold szántóföldből, — 348“,2/„ rétből és 
3442n% hold gyepéserdei legelőből; — összesen 
4289sn/„ holdból.

b) Felső Örkény, mely 2000 darabra való két juh
aklon , magtáron, és 4 szobából állókét cselédházon 
kiviil áll : szánlóföldben 191ö03/,,, rétben 19711118/ 
gyep- és erdei legelőben 1321"33/,,; — összesen 
1711»”/,, holdból. '

c) M a d a r a s , mely az úsztatott 500 darabra 
való juhaklon , és 2 szobából álló csőszlakon kívül — 
áll szántóföldben 552"5,/„, rétben 3762'4/,,, legelő­
ben 17571,,*y„; összesen 2687,,0/„ holdból.

d) Guböljárás, mely egy három szoba, és 
egy kamnrábuli házon , 24 darab marhára való istál­
lón , 500 darabra való juhaklon , és egy cselédházon 
kívül áll: szántófüldhdn 152416/,,, rétben 1431034/ 
gyep- és erdei legelőben 39733*2/,,; - összesen 
42 70392/,, holdból.

e) V e n d e I, mely három szobából állá cseléd­
lakáson és 4000 darabra való juhaklon kívül áll • 
szántóföldben 515“2,/„ , rélben 272g83/„, legelőben 1111'32/,,: összesen 1898'32/,, holdból. '

2- szor. A Pest városa tőszomszédságában hely­
zeti Nagy-Szent-Miliályi puszta , a Csömöri s Kere­
pes hélységekbeli birtok részekkel , s javadalmakkal

a) A szentmihályi pusztán egy tiszti lak , 2 pin- 
eze . 2 kamara , egy szekérfészer, 2 nagy istálló, egy 
kukoricza-góré , 1 magtár , 3 cselédház és egy jég­
vermen kívül áll: szántóföldben 918, rétben 589 
legelőben 403 ; összesen 1910 holdból.

b) Csömörön és Kisszentmihályon 
1 tiszti lakon , 2500 darabra való juhaklon , 2 cseléd­
ház, borház és pinezén kiviil: szántóföldben 1156 
rétben 100 ; összesen 1262 holdból.

c) Kerepesen tiszti lakon , cselédházon , is­
tálló , és 1000 darabra való juhaklon kívül: szántó­
földben 3335/, holdból áll; és igy a fenálld épülete­
ken , a csömöri még el nem különített , s annálfogva 
közösen használható legelőn, valamint a kerepesi 
már egyesség utján befejezett, de ekoráig végre nem 
hajtathatott elkülönülés által nyerendő legelő részen, 
és az erdei kaszálókon kívül áll összessn 3505V. hol­
dakból. '•

3- szor. A B a g li helységben birtok, mely a fen- 
álló lisztilakon , 20 darab marhára való istálló , fé­
szer, pincze , egy külső telken , a halárbeli közös le­
geltetésen kívül: áll szánlóföldben 288'/,, rélben 147- 
összesen 435V* holdból.

4- szer. A t ó f a I u s i puszta, mely 1 cseléd­
lakás , megtár és 800 darabra való juhaklon kiviil áll: 
szántóföldben 336 , rétben 122 , jólegelőben 82; ősz- 
szesen 540 holdból.

5- ször. A k é r i és I i g e I i puszták : a zsidó és 
ujfalusi helységekben szőlők uláni haszonvétellel, s 
ezen két helység határábani majorsági erdőkben! le­
geltetési , makkoltatási és gubtesszedési joggal, va­
lamint ezen puszták és helységekbeni közös legelte­
téssel , s mellékeseken kiviil áll:

K é r b e n : magtáron , 800 darabra való juhak­
lon , 1 cselédházon, szántáföldban 246 rétben 89'/, • 
összesen 335'/2 holdból. /2’

L i g e t e n : 1200 darabra való juhaklon , padlá­
sán magiár , 1 cselédház, borház, Mácsán tiszti lakon 
és istállón kivül áll : szántóföldben 280, rétben 51- 
összesen 331 holdból.

(13.) Puszta bérlet. (2-3.)
Peslmegyc alsó részén a solli járásban a kis„kü- 

rősi, akasztói és izsáki határok között cső 4400 hold­
ból álló Csengődi puszta 1850-ik év Sz. György nap­
jától több egymásután következő évekre bérbeadandó. 
Értekezhetni iránta személyesen, vagy bérmentes le­
vél által Pesten n tulajdonos ifj. gr. Bethlen Jánosné 
sz. gr. Teleki Zsófia ö nagyságánál; Szélutezán Flei- 
scher-ház, 208-ik szám alatt, 2-ík emeletben , 15-ik 
ajtónál; Budán pedig Vízivárosban, öt pacsirta utczán, 
544-ik sz. alatt, Darányi Ignác* jószáglol- 
ügyelőnól.

(10) (1 — 2)
Előfizetési jelentés

2 nagyon érdekes, hasznos és korszerű 
munkára:

1 Lettan (IHaelctiea) vagyis a 
józanlét és életszabály eszélyes méltánylása. 1 fi, p.p.

2. Az, Ízletes halak és vízi ál­
latok megismertetése és liaszná-
lata : még pedig :

a) H. A horgászai, halászat és rákászat titkai, és 
gyönyörei.

h) 11. A halak és egyéb vízi állatok mindenféle 
izleles elkészítése és hasznos eltartása.

Összesen a kél rész I ft. p. p.
Az előfizetést elősegítő lilcraturn kegyelői, a 

11-dik példánynyal dijnztalnak ; de igenis kéretnek, 
az előfizetést Icgfőlebb 3 bet alatt a kiadóhoz bekül­
deni, hogy a példányok nyomulását a szerint lehessen 
intézni, — Pesten, Nádorutczn 208,

Dr. M a I a ti d es , m. k 
Alólirt az említett két munkát figyelemmel meg- 

olvasván , azokat Inniiságos, korszerű és hasznos

6- szor. E e s e r helységbeli birtok , mely a kö­
zös legeltetésen s egy cselédlakon kivül áll: föld-rét­
ben összesen U01 holdból.

7- szer. A p é t e r i puszta, Pest tőszomszéd­
ságban , mely a soroksári szöllö jövedelmen , korcs- 
máltatáson , s egyébb javadalmakon kivül áll: fáid­
ról s legelőben összesen 3016 holdból.

-szór. A g II bácsi puszta, Pest tőszom­
szédságban , mely dézmás szöllökkel együtt áll • 4140 
holdból.

9- szer. Boldog helységébeni birtok rész, mely 
II: 260 holdnyi kaszálló rétből.

Hevesmegyében:
10- szcr. Hatvan városában egy urasági külön 

lelek uláni külsőség , ésagombosi puszin halárá­
ban levő úgynevezett peres löld.s Hatvanban egy te­
leli utáni közös legeltetésen s tiszlilak , istállón kiviil 
áll: Hatvanban szántóföldben 144, rélben 161, Gom­
boson szántóföldben 461 ; összesen 766 holdból.

U-szer. F a n c s a 1 helységbeli birtok: 1 rae- 
lédluk és kö-ös legelőn kivül áll : szántóföldben 412 
holdból.
Nógrád in egyében, Hatvantól egy óra 

járásnyira:
12-szer.— L ő r i n c z i helységekbeni majorsági 

birtok része, mely a közös legeltetésen , tiszti-lakon, 
istállón felül áll: srántóföldben 490 , rétben 195; ösz- 
szesen 685 holdból.

Bérien! kívánók felszólillatnak , miszerint a ki­
tűzött árverési határnapon , jelesen az 1-sö pont a) 
alatti részére nézve 600; — b) alattira 300 > — c) 
400 ; d) 500; — cs c) alattira nézve 300 ; — a 2ik 
pont alattira nézve 1200; — a 3-ik pont alattira 3(0; 
— a 4-ik punt alattira 300 ; — az 5-re 400 | — a 
6-ra 200 ; a 7-rc 1000; — a 8-ra 1000 ; — a 9-rc 
100; — a 10-re 200; — a 11-re 150 — éa végre a 
12-re nézve 200 ezüst forintnyi hánem-pénzzel el- 
látvn , ol) formán jelenjen-k meg, hogy n legtöbbet 
ígérő a fenehhi illető bánát-pénzt, elöleges a haszon­
bér kezdetével visszaadandó biztosítékul azonnal há­
romszorosan letenni, mindenesetre pedig egy eszten­
dei haszonbér erejéig elfogadható biztosítékot is ki­
mutatni képes legyen. A többi feltételek és n javak 
részletes összeírása időközben is Gödöllőn a felügye­
lői irodában. Pesten pedig Schvinn I.ipót számtnrtónál 
öt pnesérta utczti 1489-ik szám alatt előre megte­
kinthetők.

Felelős szerkesztő: Szilágyi Farencz. - Nyomtatja s kiadja Kozma Vazul.
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